

Θέμα : Προστασία του απορρήτου των επικοινωνιών

1. Η Εθνική Επιτροπή Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών (ν. 2225/1994) επισημαίνει στην ετήσια τακτική της έκθεση γενικά προβλήματα στα οποία, κατά βάση, είχε αναφερθεί και στην σχετική έκθεσή της για το 1996. Τα προβλήματα αυτά αφορούν την προσφορότητα των εγγυήσεων για την προστασία του απορρήτου των τηλεπικοινωνιών στη χώρα μας, ιδίως στις εγκαταστάσεις του δικτύου του ΟΤΕ. Η Επιτροπή αμφισβητεί επίσης, αν το απόρρητο εξασφαλίζεται πλήρως στα κρατικά “τριψήφια” τηλέφωνα, ενώ διαπιστώνει ότι ασφάλεια παρέχουν κατά βάση μόνον τα δίκτυα της κινητής τηλεφωνίας λόγω της σύγχρονης τεχνολογίας που χρησιμοποιείται εκεί.

2. Η Επιτροπή δεν διαπίστωσε πάντως συγκεκριμένες περιπτώσεις παραβίασης του απορρήτου στους χώρους του ΟΤΕ, της Ε.Υ.Π. και των εταιρειών κινητής τηλεφωνίας. Για την γνωστή υπόθεση της “συνακρόασης” συνομιλίας του υπουργού Εσωτερικών επισημαίνεται ότι επρόκειτο για “συνήθη” περίπτωση εμπλοκής δικτύων.

3. Η Επιτροπή προβαίνει επίσης σε αναλυτική παρουσίαση συγκεκριμένων μέτρων προστασίας του απορρήτου με βάση τη σχετική νομοθεσία άλλων χωρών και προτείνει τη διεύρυνση του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου και στη χώρα μας. Για τις εν λόγω προτάσεις χρήσιμο θα ήταν να ενημερωθούν τα υπουργεία Δικαιοσύνης και Μεταφορών.

4. Η ουσιαστική επισήμανση γνωστών προβλημάτων για την προστασία του απορρήτου στην έκθεση αποτελεί ένδειξη για το ότι η Επιτροπή αναπτύσσει τη δράση της μάλλον συμβατικά και με ανεπαρκή εκ των πραγμάτων μέσα. Με δεδομένο ότι σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες δεν λειτουργεί παρόμοιος θεσμός, θα έπρεπε να εξετασθεί - παρά την περιορισμένη χρονική εφαρμογή του ν. 2225/94 - η κατάργησή της στο μέλλον και η μεταφορά της αρμοδιότητάς της στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας.

Το ενδεχόμενο αυτό είχε προταθεί και στο συνημμένο σημείωμα της 3ης Απριλίου 1997 για την περσινή έκθεση της Επιτροπής Προστασίας του Απορρήτου.

5. Επισυνάπτονται η πρόσφατη έκθεση της Επιτροπής και το σημείωμα της 3ης Αυγούστου 1997.

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 1998

Dis.B/OIT/Aporito.doc/24.2.98/p.1- /md,rp (B4)